Кожаханова Гульнара Шарипкановна-учитель русского языка и литературы в казахской школе,                Айтуганова Алима Махмутовна-библиотекарь ГУ СОШ №31 г.Семей.
Тема урока: «Расцветай, наша столица!» (Активная и пассивная лексика.) 
Цель урока: Знакомство с активной и пассивной лексикой. 
Задачи: 
1)Обучающая:способность усвоения и углублению знаний учащихся по             основным разделам лексики;выявить степень полученных знаний и        готовность решать тесты ЕНТ по этому разделу.

2) Развивающая: развитие споварного запаса учащихся на русском языке, развитие
навыков сяовообразоватеяьного анализа.
3) Воспитатеяьная: воспитание чувства патриотизма к родине, повысить информативность
учащихся о столице Республике Казахстан, привить любовь к чтению книг.
Тип урока: урок -экскурсия, бинарный урок.
Техническое оснащение: мультимедийный проектор, видеоматериалы, слайды, тестовые задания по теме, выставка словарей,альбомы об Астане, книги.
План урока:
\
I Организационный момент
Круг радости: Учащихся тепло приветствуют друг друга, исполняют песню «Здравствуй , столица!» Какие ассоциации появляются у вас перед глазами, когда слышите слово Астана?
- Я представляю свою страну цветиком - семицветиком, где каждый лепесток- это народы Казахстана, живущие одним целым. Как каждый лепесток неповторим и прекрасен, имеет свою историю, свой язык, так прекрасно дополняют друг друга народы нашей страны. Центр этого волшебного цветка - наша столица Астана.
(слайд шоу об Астане)
Слово учителя:
   Астана за эти годы своим дипломатичным ростом задала ритм социально - экономической модернизации страны. Астана заложила начало новой традиции Казахстана -традиции строить и побеждать! Н.А.Назарбаев говорил: «Астана -символ надежды и уверенности в будущем всех наших граждан»
Астана - сейчас это современный город, символизирующий мощь и силу Казахстана.
Ученики читают стихи о столице Казахстана.
Астана!                                                                                            
Все твердят - в Казахстане красавица есть
И её красоты нам в каратах не счесть,
Величава, красива, горда и сильна
Это наша столица, моя Астана!!!
Всеприехать хотят, и взглянуть на неё,
Посмотреть, как живет достояние мое.
Хорошеетона. Новостроек полна-
Это наша столица, моя Астана!!!
Байтерек простирается высь до небес,
Здесь все дивно, здесь город мечты и чудес,
Город - сказка, которым гордится страна-
Это наша столица, моя Астана!!!
Астана твоим именем сказано все!
Астана! Ты прими восхищение мое!
Расцветай, же, столица, ты словно весна,
Город дружбы народов, моя Астана!
Юная столица
Ты сменила несколько названий
И Акмолинск, и Целиноград
Было в жизни много испытаний
И вполне заслуженных наград...
Поднимается высь, орел - царь- птица,
Защищая мир своим крылом!
Расцветай же, юная столица
Согревая нас своим теплом.
В самом центре Казахстана
Вырастаешь, Астана
Ты красива, молода,
Ты как новая звезда.
Астана, моя столица,
Несравненная жар птица.
Расцветай и хорошей, Будь прекрасна, не старей!
III
Объяснение новой темы. Слово учителя:
«Когда мне случалось спрашивать, много ли слов в составе русского языка, мне, хитро улыбаясь, отвечали: «Столько, сколько звезд на небе!» Это очень неверный ответ» Почему? Узнали вы автора этих слов? (Л. Успенский «Слово о словах») Сколько же все-таки слов в русском языке? М. Горький писал: «Слово- одежда всех надо учиться языку, надо расширять свой лексикон»
IV
Работа с интерактивной доской:
1) Лексика
2) Однозначные и многозначные слова
3) Синонимы
4) Антонимы
V Выполнения заданий по теме. Работа с компьютером.
Задание №1. Вставьте с помощью мыши перенесите картинки в рамки по принципу градации
1)улыбались.2)смеялся.3)хихикала.4)усмехался.5)хмыкал.6)крякнул.7)хохотали.8)заливались.9)виз жали.
Задание №2. Фразеологизмы. (На короткой ноге, с левой ноги встал, со всех ног, еле ноги унес, ни ногой, со всех ног, ноги больше у него не будет)
Фразеологизмы: из рук вон плохо,
Взять его в руки,
Рукам воли не давай,
Руку дою на отсечение,
Распускать руки.
Горячая голова,
Не свою голову,
Отвечаем головой,
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В первую голову, Голова идет кругом, Голову вешать, Ручаюсь головой, Намылить ему голову
Решение кроссворда  ЛЕКСИКА
1.Слова, близкие по лексическому значению, но разные по звучанию.
2.Словарный состав языка.
3.Слова, одинаковые по звучанию, но различные по лексическому значению.
4.Основная единица языка.
5.Слова, противоположные по лексическому значению.
6.Устаревшие слова.
7.Новые слова
По вертикали определите, пожалуйста, тему нашего урока.
V.Проверка достижений. Тестовые задания на компьютере.

VI.Слово библиотекаря школы:
<н
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1) «Словарь- это вся вселенная в алфавитном порядке» (А.Франс)
2) «Знание бывает двух видов. Мы сами знаем предмет или - же знаем, где найти о нем
сведение» (С. Джонсон)
3) «Слова следуют за вещами» (Народная мудрость)
Слова - это сборник слов (обычно в алфавитном порядке) с пояснениями, толкованиями или с переводом значений слов с одного языка на другой. Существуют несколько типов словарей. В зависимости от задач словаря разным будет состав слов, по-разному они будут размещаться и объясняться в словаре. Издается множество разных словарей: больших и маленьких, толстых и тонких, однообразных и многообразных, однозначных и многозначных. Для того, чтобы получить помощь от словарей, недостаточно знать о том, какие словари существуют, нужно уметь ими пользоваться. Учитывая подбор слов и характер их объяснения, подразделяются все словари на два типа: языковые и энциклопедические.
-Словарь орфографический.Объясняет правильность написания слов. 
-Толковый школьный словарь.
Объясняет значение непонятных слов.
-Словарь русского языка.
Помогут в овладении грамотности и объясняет значение слова.
-Орфографический словарь.
Научит правильно писать, а главное правильно произносить.
- Словарь иностранных слов.

Раскрывает смысл слов иностранного происхождения. 
Словарь литературных терминов.
Помогает понять глубину литературных процессов, проникнуть в суть художественного произведения.
-Казахско-русский словарь.
Помогает в овладении коренного языка, правильно писать и объясняет значение слов.
-Словарь англо- русский.
Помогает в овладении английского языка.
-Словарь антонимов и  др.
Библиотекарь: Это все языковые словари. Если вы хотите узнать о различных явлениях природы -таких как затмение, наводнение, о выдающихся спортсменах, о деятелях науки и техники, об исторических событиях, необходимо обратится к энциклопедическим словарям.
(Показ энциклопедических словарей)
А теперь практически закрепим материал. Для этого из справочников найдите значение слова столица, что означает это слово?
                                                                     Рефлексия.
«Умные занятия оказывают на человека такое благотворное влияние, какое солнце оказывает на природу; они рассеивают мрачное настроение, постепенно облегчают, согревают, поднимает дух»,- утверждал  В.Гумбольд. Я думаю, что цели урока достигнуты и очень хочу, чтобы сейчас замечательные слова послужили вам добрым советом:
«Когда ты хочешь молвить слово,
 Мой друг, подумай, не спеши: 
Оно бывает то свинцово, 
То рождено теплом души. 
Оно то жаворонком в высь, 
То медью траурной поет,
Покуда слово сам не взвесил,
Не выпускай его в полет.
 Им можно радости прибавить 
И ядом радость отравить
Им можно лед зимой расплавить,
И камень в крошку превратить.
Оно ограбит иль одарит,
Пусть ненароком, пусть,
Подумай, как бы не ударить.
Того, кто слушает тебя.»
(Ф.Васильев)
Подведение итогов: Оценивание учащихся
1) Что нового для себя вы сегодня узнали?
2) Какой вид работы вам особенно понравился?
3) Как оцениваете свою работу (смайлики, рисунки) и почему?
VII Информация о домашнем задании и инструкция к его выполнению. 
Домашнее задание: Написать сочинение  о книге.
Урок мне бы хотелось закончить словами Декарта: « Определите точно каждое слово, и вы избавитесь от половины заблуждений».
Всем спасибо! Урок закончен.
